

習近平回信江蘇淮安新安小學少先隊員 勉德智體美勞全面發展 祝兒童節快樂

香港文匯報訊 據新華社報道，在「六一」國際兒童節到來之際，中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平5月30日給江蘇省淮安市新安小學的少先隊員們回信，對他們予以親切勉勵，並祝他們和全國小朋友們節日快樂。

習近平在回信中說，你們學校是「新安旅行團」的母校，你們在信中表達了對學校紅色歷史的自豪之情，也說到了你們學習黨史的收穫。

榜樣，從小堅定聽黨話、跟黨走的決心，刻苦學習，樹立理想，砥礪品格，增長本領，努力實現德智體美勞全面發展。

新安小學由人民教育家陶行知在1929年創辦。1935年10月，該校14名學生組成「新安旅行團」，以文藝為武器，宣傳抗日救亡。在毛澤東、周恩來等老一輩革命家關懷指導下，「新安旅行團」積極宣傳黨的主張，歷時17年，行程5萬餘里，足跡遍及全國22個省份，努力為爭取抗戰勝利、全國解放作貢獻。近日，新安小學五（8）中隊的少先隊員給習近平總書記寫信，匯報學習校史和黨史的收穫體會，表達了傳承紅色基因、爭做新時代好少年的決心。

你們學校是「新安旅行團」的母校，你們在信中表達了對學校紅色歷史的自豪之情，也說到了你們學習黨史的收穫。

習近平指出，當年，在黨的關懷和領導下，「新安旅行團」不怕艱苦，足跡遍及大半個中國，以文藝為武器，喚起民眾抗日救亡，宣傳黨的主張，展現了愛國奮進的精神風貌。希望你們結合自身成長實際學好黨史，以英雄模範人物為

榜樣，從小堅定聽黨話、跟黨走的決心，刻苦學習，樹立理想，砥礪品格，增長本領，努力實現德智體美勞全面發展。

習近平主持政治局會議 審議人口長期均衡發展決定

內地開放三孩生育 加強政策配套銜接

香港文匯報訊 據新華社報道，中共中央政治局5月31日召開會議，聽取「十四五」時期積極應對人口老齡化重大政策舉措匯報，審議《關於優化生育政策促進人口長期均衡發展的決定》。中共中央總書記習近平主持會議。會議強調，各級黨委和政府要加強統籌規劃、政策協調和工作落實，依法組織實施三孩生育政策，促進生育政策和相關經濟社會政策配套銜接，健全重大經濟社會政策人口影響評估機制。



內地將開放三孩生育。圖為貴州一間婦幼保健院。資料圖片

內地計生政策變化

1978年	計劃生育政策寫入憲法
1980年	國家正式確定「提倡一對夫婦生育一個子女」
2011年11月	中國各地全面實施雙獨（即夫妻雙方都是獨生子女）二孩政策
2013年12月	中國實施單獨（即夫妻雙方一方為獨生子女）二孩政策
2015年10月	實施全面二孩政策
2021年5月31日	中共中央政治局召開會議實施一對夫妻可以生育三個子女政策及配套支持措施

整理：香港文匯報記者 江鑫嫻

會議指出，積極應對人口老齡化，事關國家發展和民生福祉，是實現經濟高質量發展、維護國家安全 and 社會穩定的重要舉措。黨的十八大以來，各地區各部門認真貫徹落實黨中央關於積極應對人口老齡化的決策部署，加快健全社會保障體系和養老服務體系，各項工作取得明顯成效。

延遲退休年齡 發展老齡產業

會議強調，要貫徹落實積極應對人口老齡化國家戰略，加快建立健全相關政策體系和制度框架。要穩妥實施漸進式延遲法定退休年齡，積極推進職工基本養老保險全國統籌，完善多層次養老保障體系，探索建立長期護理保險制度框架，加快建設居家社區機構相協調、醫養康養相結合的養老服務體系和健康支撐體系，發展老齡產業，推動各領域各行業適老化轉型升級，大力弘揚中華民族孝親敬老傳統美德，切實維護老年人合法權益。各級黨委和政府要健全完善老齡工作體系，加大財政投入力度，完善老

齡事業發展財政投入政策和多渠道籌資機制，為積極應對人口老齡化提供必要保障。

會議指出，黨的十八大以來，黨中央根據我國人口發展變化形勢，先後作出實施單獨兩孩、全面兩孩政策等重大決策部署，取得積極成效。同時，我國人口總量龐大，近年來人口老齡化程度加深。進一步優化生育政策，實施一對夫妻可以生育三個子女政策及配套支持措施，有利於改善我國人口結構、落實積極應對人口老齡化國家戰略、保持我國人力資源稟賦優勢。

延續原有福利 健全評估機制

會議強調，各級黨委和政府要加強統籌規劃、政策協調和工作落實，依法組織實施三孩生育政策，促進生育政策和相關經濟社會政策配套銜接，健全重大經濟社會政策人口影響評估機制。要將婚嫁、生育、養育、教育一體考慮，加強適婚青年婚戀觀、家庭觀教育引導，對婚嫁陋習、天价彩禮等不良社會風氣進行治理，提高優生優育服務水平，發展

普惠託育服務體系，推進教育公平與優質教育資源供給，降低家庭教育開支。要完善生育休假與生育保險制度，加強稅收、住房等支持政策，保障女性就業合法權益。對全面兩孩政策調整前的獨生子女家庭和農村計劃生育雙女家庭，要繼續實行現行各項獎勵扶助制度和優惠政策。要建立健全計劃生育特殊家庭全方位幫扶保障制度，完善政府主導、社會組織參與的扶助關懷工作機制，維護好計劃生育家庭合法權益。要深化國家人口中長期發展戰略和區域人口發展規劃研究，促進人口長期均衡發展。

會議還研究了其他事項。

中共中央政治局會議指出，進一步優化生育政策，實施一對夫妻可以生育三個子女政策及配套支持措施。

對此，北京大學人口研究所教授穆光宗在接受香港文匯報訪問時表示，這項措施擴大了民眾的生育權限，對於小部分願意生育的人而言是有幫助的。但也要看到，壓抑民眾生育的並非生育權限問題，而是成本太高、壓力過大的問題。他認為，超低生育率將是未來中國面臨的最大人口風險。國家應拿出真金白銀分擔家庭的生育壓力，出台生育保護、服務、保障等一攬子政策，建立生育友好型社會。

穆光宗表示，第七次全國人口普查數據表明，目前總和生育率（TFR）低於1.5，超低生育率將是未來中國面臨的最大人口風險。他認為，當前中國超低生育率的問題，不是生育權限的大小，而是生育成本、代價、壓力太大的問題。所以生育不僅是家庭的事情，還是國家、政府、社會的事情。國家應分擔家庭的生育壓力。穆光宗表示，鼓勵生育的政策，千方百計降低生育、養育（含醫療等）、教育成本是破題關鍵。發展普惠託育服務體系，提高3歲以下孩子入託率，減輕年輕家庭照顧孩子的身心負擔、經濟負擔和機會成本。「真金白銀補貼家庭生育，在中央和地方配套組合，刺激生育熱情。」

倡全面放開生育權限

至於放開生育的問題，穆光宗表示，生育是自由、自主、自覺的行為，生育權限應完全自由，建議全面放開。「生育恢復到正常水平的時機已經過去，人們的生育意願已經很低了。雖然一步到位放開生育不一定起到很大的作用，但要徹底還權於民。從理論上講，要允許更多孩子的存在。」他說。

穆光宗特別提到，應看到低生育率問題是有慣性的，有規律可循的，要眼光放遠來看待低生育的風險。

●香港文匯報記者 江鑫嫻 北京報道

專家解讀

降生育養育教育成本是破題關鍵

與兒童節系列活動。專家認為應出政策建立生育友好社會。圖為內蒙古一對父女參加



中國人口趨老齡化

人口增速續放緩

生育率下降

2020年育齡婦女總和生育率為1.3

家庭規模縮小

平均每個家庭戶人口為2.62人，比2010年的3.10人少0.48人

近年出生人口數



內地人口年齡分布

